

国家医保局发布多批立项指南——

新增了哪些“适老化”价格项目？

近日，国家医保局加快推进编制价格项目立项指南，先后发布了包括护理、综合诊查、超声检查和康复等多批立项指南。这些指南旨在从不同服务场景和角度出发，设立一系列“适老化”的价格项目，以鼓励和支持医疗机构为群众尤其是老年人提供多元化的优质医疗服务，确保他们能够获得安全、有效、便捷且价格合理就医体验。

推动人工智能技术 辅助康复检查

随着我国人口老龄化进程加快，老年慢性疾病发病率逐年升高，老年人对康复医疗服务的需求日益增加。针对各地现行康复项目名称不统一、政策边界不清晰等问题，国家医保局按照功能障碍类型，将目前常用的康复类项目规范整合为17个价格项目，并结合康复治疗特点，对康复训练类项目统一按时长计价，以便于更好地执行和评价。

同时，国家医保局推动人工智能技术在辅助康复检查或训练中的应用，将利用人工智能技术进行的康复检查或训练作为康复项目的拓展项，这些拓展项与主项服务产出相同，在服务方式或应用场景上有所不同，且执行主项的价格。拓展项的设置，为医疗技术的改良和进步提供了一个快捷通道，使得医疗机构和企业对现有价格项目基础上进行的改良能够得到政策支持，从而快速解决医疗机构的收费需求。

预计到2025年上半年，各省对接落实康复类立项指南后，利用人工智能技术辅助的康复服务能够按照与主项相同的价格水平收费，避免与主项重复收费。这将使得医疗机构既可以培养医务人员提供康复服务，也可以采用人工智能技术辅助康复检查或训练，有利于人工智能辅助技术进入临床应用。



医患之间倾心交流。

遗失声明

●李雅庆位于项城市花园街道蔚蓝春天0006幢1单元603西室房屋的抵押他项权证丢失，证号：20220005875，声明作废。

2024年11月29日

●河南晟凯科技有限公司不慎将公章丢失，编码：4116010044411，声明作废。

2024年11月29日



人工智能辅助技术临床应用场景。

满足多元化医疗服务需求

部分老年患者由于睡眠不好或疾病康复需要，对单人间病房的需求比较强烈。目前，医疗机构单人间病房资源还不足以满足这些需求，有关部门正在推进医院病房适老化、便利化改造。

为鼓励医疗机构优化医疗资源分配，进一步改善患者住院体验，立项指南规定，满足患者个性化需求的单人间病房床位费实行市场调节价，由医疗机构自主合理制定收费标准，由患者自主选择；对于达不到单人间独立卫生间、配备空调等条件的，医保部门将督促医疗机构从严把握床位费收费标准，或暂时按原政府指导价执行，防止就医体验尚未改善，就医负担反而增加。

与此同时，立项指南强调，满足群众基本需求

的二人间、三人间及多人间病房床位费，仍继续实行政府指导价，以保持公益性定位，从而确保群众负担总体稳定、医保基金可承受、公立医疗机构健康发展可持续。

此外，针对年老体弱、长期卧床或行动不便群众的就医问题，国家医保局吸收地方经验，从群众实际需求出发，设立了“家庭病床建床费”和“上门服务费”，推动医疗服务向患者家庭延伸。

其中，对符合开设家庭病床条件的患者，由医疗机构派出医务人员上门完成建床、建档服务。医疗机构上门为家庭病床住院患者提供医疗服务时，采取“上门服务费+医疗服务价格”的收费方式，即上门服务本身收取一次“上门服务费”。

设立“免陪照护服务”价格项目 减轻家属负担

为了解决家庭中“一人住院，全家奔波”的普遍问题，国家医保局增设“免陪照护服务”价格项目，由医疗机构专业护理人员承担患者的全部生活护理任务，既有利于提升护理质量，也大大减轻了患者家属的负担。

据介绍，“免陪照护服务”实行政府指导价管理，仅适用于特级、I级护理患者，且暂不纳入医保。这部分患者比例通常占住院患者的10%左右，

患者或患者家属可自主选择由医疗机构提供的“免陪照护服务”，也可选择社会化、市场定价的护工服务。

“免陪照护服务”价格项目推出以来，受到广泛支持。业内人士指出，这一项目的设立，为护理行业拓展了新的发展空间，为吸引更多人才投身护理行业创造了新的预期，有望整体优化护理资源供给，提升护理人员的专业水平和服务质量。

引导医疗服务水平不断提升

随着老年人对安宁缓和医疗的关注日益增加，国家医保局积极响应国家关于提升终末期患者生命质量、促进医疗资源合理配置号召，在综合诊查类立项指南中单独设立了“安宁疗护”项目。

“安宁疗护”服务不仅包括常规的诊查和护理，还涵盖了为疾病终末期患者或老年患者提供的身体、心理、精神等方面的照料以及人文关怀服务，旨在帮助患者以相对舒适、安详、有尊严的方式度过生命的最后阶段。按照立项指南，一旦医疗机构收取“安宁疗护”项目费用后，就不再重复收取住院诊查费和分级护理费。

此外，国家医保局还在超声检查、综合诊查等立项指南中设立了床旁超声、互联网诊查（复诊）、远程监测等服务项目，为老年人和其他行动不便的患者提供更为便捷的医疗服务。这些措施将引导医疗机构不断改善医疗服务，使老年人就医更加舒心便捷。

一系列“适老化”价格政策的出台，不仅促进医疗机构提供更多样化、个性化、高质量的医疗服务，使老年患者享受到更舒心的看病体验和更贴心的服务，还将进一步激发老年医疗服务需求的快速增长，推动老年健康产业快速发展。

（据“中国医疗保障”微信公众号）